

В.Н. Курганская

СЕЛО СЛАВА

Село Слава в административном отношении расположено на территории Зеленополянского сельского Совета Ключевского района Алтайского края.

Основание села связано с образованием в мае 1921 г. коммуны «Слава». Крестьянам сел Истимис и Новополтава, вошедшим в коммуну, была выделена земля в районе поселка Междукамыш. На первом организационном собрании председателем коммуны был избран Ф.Л. Авдеев. Название коммуне было дано по предложению Шмыгова. В феврале 1923 г. вернулся из армии Денис Федорович Ткаченко, который являлся председателем коммуны до 1929 г.

Коммуна была основана главным образом крестьянами-бедняками, однако вступали и некоторые зажиточные крестьяне. Было сведено 100 лошадей, 38 коров, 250 овец, несколько свиней, птица. Имелись плуги, бороны, транспорт, упряжь, дома и надворные постройки.

Первую весеннюю пахоту проводили с большим трудом, так как земля была не распахана, а сил и средств для поднятия целины было недостаточно. Первый посев составлял не более 300 дес. После пахоты началась перевозка и постройка жилищ коммунаров. Вначале коммуна переживала большие организационные трудности. Не было опытных руководителей, умеющих управлять сравнительно большим хозяйством, устав коммуны был несовершенен. Но энтузиазм людей был высок, и благодаря этому работа по организации хозяйства шла успешно. Коммунары трудились хорошо, особенно молодежь. Большие трудности имели коммунары с питанием, еще больше нуждались в одежде, поэтому женщины были заняты ее изготовлением (ткали, пряли). Одежда выдавалась в первую очередь тем, кто в ней больше нуждался. К середине 20-х гг. коммуна окрепла. Посевы из года в год увеличивались, повысилась урожайность. С помощью советской власти в 1926 г. коммуна получила трактор, 2 сеялки, бороны и другой инвентарь.

Первым трактористом был Аким Боровик. Потом было подготовлено еще 3 тракториста, которые обучались в Омске. Вначале с тракторами дело не ладилось: частыми были простои, и крестьяне-единоличники смеялись над коммунарами. В 1926 г. благодаря использованию тракторов была поднята целина и расширен посев. Увеличилось поголовье скота, улучшилась его породность. Коммуна приобрела быков-производителей красно-степной породы, баранов породы ромбульмеринос. В том же 1926 году коммуна была участником сельскохозяйственной выставки в Москве, где получила премию за свои экспонаты. В следующем году коммуна участвовала в краевой сельскохозяйственной выставке в Новосибирске.

В 1928 г. коммуна построила типовой скотный двор на 50 голов, телятник, свиарник на 100 голов, птичник, приобрели породистых кур. Были построены кирпичный, кожевенный заводы, школа, столовая, пекарня, мельница, маслобойка и крупорушка. Кроме того, коммуна арендовала паровую мельницу в с. Новополтава. Там была организована и сукновальня.

В коммуне работали детские ясли и детская площадка. Все дети до 14 лет находились на иждивении коммуны, а также престарелые. Молодежь обучалась в школе.

Рабочей силы в коммуне было недостаточно, а нанимать работников со стороны было запрещено. Тем не менее в воскресные дни, по инициативе партийной организации и совета коммуны и при поддержке молодежи, была организована лесопосадка, которая и теперь является лучшей в районе. Но не все в коммуне было гладко. Некоторые коммунары шли в коммуны, надеясь получить для себя «по потребности», а работать «по возможности», находились и рвачи. Коммуна являлась небольшим островком среди индивидуальных крестьянских хозяйств. Развитие нэпа оживило частнособственные настроения. Участились выходы из коммуны, тем самым нарушалась нормальная жизнь хозяйства, падала дисциплина.

В 1932 г. в с. Слава было решено организовать сельскохозяйственную артель, которую стали называть по имени села. Первым руководителем колхоза был С. Головки. Колхоз состоял из трех бригад. Бригадиром первой бригады был Иван Данилович Иващенко, второй – Яков Афанасьевич Миненко, третьей – Николай Савченко. Членами правления колхоза были Антонина Коцурова, Антонина Никифоровна Музарева, Иван Присухин, Иван Иващенко, Петр Яковлевич Бойко и другие. Колхоз занимался полеводством, свиноводством, птицеводством, коневодством, разведением крупного рогатого скота. Полеводы выращивали пшеницу, ячмень, овес, просо, технические культуры. Пахали поле конными плугами, бороныли конными боровами. Работали в колхозе от МТС колесные тракторы марки ЧТЗ, они применялись на наиболее трудоемких работах. Выращенное зерно очищалось на току ручными веялками. Семенное зерно отбиралось ручными треерами. Часть зерна распределялась колхозникам на трудодни, часть отдавалась в МТС как натурплата за тракторы, а остальное зерно сдавалось государству. Жи-

вотноводом колхоза был Трофим Титович Баранов. Дойный скот содержался в одном пригоне, доился вручную. Доярками работали Марфа Никитична Зайцева, Наталья Петровна Миненко, Марина Матюшева, Анна Филипповна Авдеева, Александра Михайловна Мирошина, Анна Зайцева, Мария Присухина, Анна Музарева, конюхами – Анатолий Зайцев, Свирид Борхин, Василий Будник. На овцеферме работали чабанами Видимей Романов, Фома Иванников, Иван Козлов, Лука Будников.

В период с 1933 по 1950 г. в колхозе состояли только жители с. Слава. В этот период колхозом руководили: в 1933–1936 гг. – Савелий Головкин, в 1936–1937 гг. – Василий Яковлевич Бойко, в 1937–1938 гг. – Федор Каратченко, в 1938–1940 гг. – Петр Яковлевич Бойко, в 1940–1941 гг. – Иван Григорьевич Неделько. В 1943 г. председателем колхоза был избран Савелий Федосеевич Шафрай, а с 1945 по 1950 г. этот пост занимал Иван Григорьевич Неделько. В 1950 г. произошло укрупнение колхозов. При объединении председателем стал Яков Григорьевич Вервейко, а его заместителем – М.К. Замулин. С 1954 г. он стал председателем, а заместителем был агроном колхоза Юрий Иванович Коряков. В 1966 г. председателем колхоза был избран Иван Яковлевич Борзенко, который руководил колхозом до мая 1966 г. В мае 1966 г. колхоз «Слава» перешел в совхоз «Зеленая Поляна», куда вошли еще два колхоза.

Большой вклад в становление и развитие коммуны, а затем сельхозартели «Слава» внесла местная партиячейка. До 1925 г. ею бессменно руководил Ф. Будников. Затем он выехал на курсы и руководство ячейкой было поручено Якову Миненко. С 1938 г. до начала войны секретарем работал Л.Т. Понамаренко, а в годы войны – Мирошина. После войны руководство было вновь поручено Якову Миненко. С 1954 по 1957 г. секретарем был Григорий Диденко. С 1962 г. происходит рост партийной организации, особенно когда секретарем был Станислав Павлович Федюк. В 1967 г. секретарем парторганизации стал А.П. Зайцев.

С 1953 по 1960 г. посевная площадь, занятая в колхозе под зерновыми, увеличилась с 4871 до 5617 га. В 1953 г. в колхозе насчитывалось 778 голов крупного рогатого скота, а к 1960 г. стало возросло до 1240 голов. Более чем в два раза увеличилось поголовье свиней. Колхоз являлся крупным производителем не только зерна, но и мяса. В 1953 г. государству было продано всего лишь 442 ц мяса, а в 1960 г. – уже 1392 ц. Увеличилась продажа и других продуктов животноводства. Материально-техническую базу колхоза составляли 26 тракторов, 19 зерновых комбайнов, 12 автомашин, большое количество другой сельскохозяйственной техники. Широко применялась механизация в животноводстве. На фермах были установлены автопоилки, подвесные дороги, внедрялось автоматическое доение коров.

С подъемом сельскохозяйственного производства выросло и благосостояние колхозников. Если в 1953 г. доход артели измерялся в тысячах рублей, то в 1960 г. колхоз получил доход в размере 3,9 млн руб. (в старом денежном исчислении). Денежная оплата трудодня выросла более чем в 3 раза, а рост капиталовложений позволил развернуть строительство производственных объектов. В колхозе полностью перестроили все производственные помещения. Выстроено 2 свинарника, 4 коровника, 5 телятников, 2 овчарни. В колхозе имелась своя ремонтная мастерская. В середине 1960-х гг. жители села имели в личном пользовании легковых автомашин – 4, мотоциклов – 16, радиоприемников – 39, стиральных машин – 41, газовых плит – более 20.

Электрификация села была начата в 1940 г., но была прервана войной. Работы продолжались лишь после войны. В 50-е гг. село было полностью электрифицировано. В 1954 г. население получило возможность слушать радио. К услугам жителей построен новый клуб, налажено кинообслуживание, открыты ясли-сад. Многие жители села перестроили свои избы, превратив их в добротные дома.

Почти все дома были перестроены и состояли из 3–4 комнат, что преобразило облик села.

Школа. С образованием коммуны «Слава» для школьных занятий были выделены две комнаты в здании корпуса коммуны. Первым учителем открывшейся начальной школы был назначен Леонид Романович (фамилия не установлена). Всего поступило учиться 30 школьников. Был открыт только один класс, в который пошли учиться дети разных возрастов. На второй год работы школы было уже 2 класса. В школьное расписание входили уроки чтения, грамматики, арифметики. Идет урок. Ученики старательно выводят буквы на грифельных досках и газетах. Не беда, что нет тетрадей. Научиться писать можно и мелом на дощечках, которые были сделаны из старой покрашенной веялки. В классе мало учебников: один на 5–6 учащихся. Зато с каким вниманием учащиеся слушают объяснения учителя, стараются запомнить каждое сказанное слово. При школе была организована библиотека, но книг в ней было мало. Учащиеся в школе изучали не только основы наук, им прививались и трудовые навыки. В школе было введено самообслуживание: всю уборку школьных комнат производили сами ребята. Топливо для школы школьники тоже заготавливали сами: делали формами кизяки из навоза, сушили его, складывали. Лучшими учениками школы были Дмитрий Остапчук (впоследствии – руководящий работник в Томской области), Василий Никитович Кожемякин, Кузьма Коцуров, Екатерина Ефимовна Шатина, Варвара Филипповна Авдеева, Наталья Ивановна Матюшева (Клипа). Лучшие учащиеся школы направлялись в Ключевскую ШКМ.

Грамотой овладевали не только дети коммунаров. Вечерами комнаты школы заполнялись взрослыми людьми, которые после трудового дня постигали тайны чтения и письма. Учителями в школе для взрослых были Филипп Константинович Будников, Леонид Романович. В этих же комнатах вечерами, когда не было занятий, проводила свой досуг молодежь. В первые годы после открытия школы учителями работали Зинаида Ефимовна Сержантова, Валентина Ивановна Посохина, окончившая гимназию, позднее – Зоя Пантелеевна Супрунова, Анна Ивановна Молчанова.

В 1926–1927 гг. в селе для школы строится небольшое здание. Строительство велось за счет средств коммуны. Возглавил строительство школы коммунар столляр Шатин. В этот период учителями работали Степан Алексеевич Талюкин, Алексей Павлович Максачук.

О том, в каких условиях работала Славинская школа в период войны и первые послевоенные годы, вспоминала учитель Мария Яковлевна Петренко: «Свою педагогическую работу в Славинской школе я начала в трудные годы войны, в 1945 г. Школа была начальная. Занимались мы в маленьком здании, которое состояло из двух комнат. Окна в этом здании были маленькие, учительской вообще не было. Наглядные пособия хранились в классных комнатах. Занятия велись в две смены. Проводились при плохом освещении керосиновой лампой. Школу отапливали соломой, кизяком, который заготавливали сами учителя с техниками. Работать в таких условиях было трудно. Учебников было мало, не хватало тетрадей, наглядных пособий почти никаких не было, за исключением тех, которые были сделаны учителями школы».

В 1947 г. школьное здание было перестроено. На базе Красноярской семилетней школы была открыта Славинская семилетняя школа. Первым директором семилетней школы был Василий Андрианович Милюков, завучем – Петр Иванович Шведов, позже несколько лет работавший директором этой же школы. Затем в течение длительного времени директором школы был Дмитрий Климентьевич Брагин.

В первые годы в этой школе учились дети из сел Междикамыш, Зеленая Поляна, Федотовка, Новый Восток. При школе не было интерната, учащиеся жили

на квартирах у жителей села или их ежедневно возили на занятия на лошадях. В 1950 г. при семилетней школе открывается интернат. Размещался он в здании школы на первом этаже. Первым воспитателем открывшегося интерната был Дмитрий Владимирович Афанасьев. Открытие интерната привело к улучшению успеваемости учащихся.

1 сентября 1962 г. на базе семилетней Славинской школы открывается восьмилетняя школа, директором которой была назначена Мария Ивановна Калюжная. Первый выпуск восьмиклассников состоялся в 1963 г.: 24 учащихся получили свидетельство о восьмилетнем образовании. В 1961 г. при школе открывается вечерняя школа, а с 1965 г. – ее заочное отделение.

Среди учительского коллектива были ветераны труда: Мария Яковлевна Петренко, Зоя Николаевна Бойко, Михаил Алексеевич Кожедуб. Более 20 лет беспрерывно проработала в школе техничкой Прасковья Афанасьевна Голубева.

В 1966 г. на территории школы был заложен памятник в честь воинов, павших в боях за Родину. 9 мая 1967 г. этот памятник был открыт. Весной 1967 г. возле школы был заложен парк.